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Изменения и дополнения:
1) Методические указания актуализованы в соответствии с Приказом 1356/П Ректора АлтГУ от 31.08.2023. Внесены следующие изменения и дополнения: 

- Методические рекомендации по выполнению курсового проекта в соответствии с подходом «Обучение служением»
Требования к курсовому проекту

Курсовой проект (КП) - это самостоятельное выполнение студентом сформированного индивидуального проектного задания. В индивидуальном проектном задании указывается перечень необходимых задач, которые должны быть решены в ходе выполнения КП. 
КП должен удовлетворять определенным требованиям.

1. Содержать самостоятельный анализ, собственные оценки и выводы.

2. Основываться на достоверных данных, статистических материалах, результатах проведенных расчетов и т.п.

3. Изложение материала должно быть целостным, логичным, последовательным, лаконичным и соответствовать нормам русского литературного языка.

4. Отвечать правилам оформления письменных работ.

5. Исключать дословное заимствование текста из учебной литературы и с интернет-сайтов.

Руководство и контроль выполнения курсового проекта
Руководство и контроль выполнения курсового проекта осуществляет научный руководитель, назначенный кафедрой.

Научный руководитель в период выполнения КП осуществляет следующие функции:

1) согласовывает и утверждает со студентом индивидуальное проектное задание для КП с перечнем основных задач и работ;

2) оказывает студенту помощь в планировании его деятельности при выполнении КП;

3) рекомендует научную литературу, справочные, статистические материалы и др. источники информации по тематике индивидуального проектного задания;

4) проводит регулярные консультации;

5) контролирует выполнение КП согласно утвержденному графику;

6) рецензирует содержание текста КП;

7) оценивает работу с учетом результатов проверки на антиплагиат.

Окончательный вариант текста КП представляется научному руководителю для проверки и допуска к защите.
Содержание текста курсового проекта
Курсовой проект должен включать в себя следующие основные части:

1. Титульный лист.
2. Содержание.
3. Введение.
4. Основную часть, включающую в себя отдельные главы и параграфы.
5. Заключение.
6. Библиографический список.
7. Приложения (при необходимости).
Правила оформления.
Работа выполняется на белой бумаге формата А4 (210x297) с одной стороны листа на компьютере. Размеры полей: правое - 10 мм, верхнее -20мм, левое – 30 мм и нижнее - 20мм. Шрифт Times New Roman, размер шрифта 14 пункт. Межстрочный интервал полуторный, интервалы слева и справа – 0 пп, отступ красной строки 1,25 см. Использование подчеркиваний, жирного шрифта или курсива не допускается. 

Титульный лист оформляется по образцу, приведенному в Приложении А. Он является первой страницей работы, не вставляется в техническую рамку и не нумеруется.
Отдельные части работы: содержание, введение, отдельные главы и параграфы, заключение, список использованной литературы, приложения начинаются с новой страницы, располагаются в середине строки, печатаются прописными буквами, точка в конце не ставится. Между заголовком и текстом пропускается строка. Заголовки параграфов печатаются посередине строки после пропуска строки от предыдущего текста. Переносы слов в заголовках не допускаются. Пункты и подпункты в параграфах следует начинать печатать с абзацного отступа. Номера страниц проставляются в специально отведенном месте технической рамки (см. приложение Д). 

Содержание включает в себя перечень всех разделов и подразделов (введение, наименование глав и параграфов, заключение, список литературы, приложения) с указанием в конце строки номера страницы, на которой размещается соответствующий заголовок. Пример оформления содержания представлен ниже: 
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Введение должно содержать следующие составные части, которые логически разделяются на отдельные абзацы и формируют единый текст: 
- обоснование выбора темы; 
- актуальность и новизна темы;
- практическую значимость темы.
Введение должно заканчиваться четко сформулированной целью работы и перечнем задач, которые необходимо выполнить для достижения поставленной цели. 
Для курсового проекта цель работы, связанная с темой выполняемого проекта, и перечень задач заимствуются из индивидуального «Задания для курсового проекта» студента.
Пример оформления Введения приведен в Приложении Д.
В основной части работы должны быть отражены примененные методы, подробно представлены полученные результаты, проведено сопоставление с имеющимися данными, сделаны обобщения, дана оценка результатов. 
В общем случае основная часть работы состоит из Главы 1 (с параграфами) и Главы 2 (с параграфами). Количество Глав может быть увеличено при согласовании с научным руководителем работы для более рационального структурирования излагаемого в работе материала, при большом объеме излагаемого материала и т.п.
Стандартно, Глава 1 содержит основной обзор проблемного поля выполняемой работы, анализ существующей научной и методической базы с использованием внешних источников, описание типовых методов и подходов к решению аналогичных или схожих задач, указанных во Введении, а также применяемые технологии и средства, доступные на текущий момент. 
Завершается Глава 1 обоснованными выводами относительно выбираемых (или обозначаемых в виде гипотезы) студентом (после проведенного анализа) средств, способов, методов и подходов к решению поставленных во Введении задач для достижения заявленной цели работы. 

Стандартно, Глава 2 содержит основное описание выполняемых действий и получаемых студентом результатов. Документируемые действия и получаемые результаты должны соответствовать решаемым задачам, которые указаны во Введении. Полученные результаты должны быть проанализированы и сделан вывод относительно их корректности и применимости на практике для достижения ране обозначенной цели работы.
Пример оформления основной части приведен в Приложении Е.

Заключение должно содержать: 
- утверждение относительно успешности (или неуспешности) достижения поставленной цели,

- детализованные ответы на поставленные во Введении задачи в форме нумерованного или маркированного списка,

- заключение о возможности использования полученных результатов на практике и их дальнейшей перспективности.

Библиографический список должен содержать сведения об источниках, использованных при проведении работы. Число источников в списке для КП должно быть не менее 5. Источники указываются в порядке их цитирования в тексте. Иноязычные источники, не переведенные на русский язык, приводятся в списке на языке оригинала. Число нерецензируемых источников в сети «Интернет» (блоги, порталы, неавторитетные свободные энциклопедии и базы знаний) должно быть минимизировано.

Пример оформления Библиографического списка приведен в Приложении Ж.
Приложения располагаются в конце работы после Библиографического списка. Каждое приложение начинается с новой страницы с указанием наверху посредине страницы слова «ПРИЛОЖЕНИЕ» и его обозначения/маркировки (например: ПРИЛОЖЕНИЕ А). Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А, за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ. Следующей строкой после указания приложения располагается его заголовок с Прописной буквы по центру текста. 
Структура технических рамок. Техническая рамка оформляется в соответствии требованиям ГОСТ 2.104 в соответствии с формой 2.а (для титульной страницы каждой главы) и формой 2.б (для остальных страниц). Пример оформления технических рамок приведен в Приложении Д.
Шифр работы, указываемый в технических рамках, получается студентом индивидуально на кафедре. 
РЕКОМЕНДУЕМЫЙ ОБЪЕМ КП: 

- Число страниц (без учета приложений) КП – не более 25-30 с.

ВНИМАНИЕ: Курсовой проект проверяется на предмет заимствований системой «Антплагиат», пороговые значения оригинальности должны составлять не менее 65%.
Выполнение курсового проекта в соответствии с подходом «Обучение служением» 

Выполнение курсового проекта в соответствии с подходом «Обучение служением» направлен на развитие у обучающихся «гражданственности, патриотизма, лидерства, гражданской солидарности и традиционных ценностей» путем решения социально значимой задачи в рамках основной образовательной программы. Данный проект позволит обучающимся получить больше практического опыта, а также обеспечит связь между университетом и региональной индустрии.

1.1. Методические рекомендации устанавливают общие правила подготовки, оформления, защиты и оценивания курсовых проектов студентов, обучающихся по программам высшего образования (программам бакалавриата, специалитета) в соответствии с подходом «Обучение служением. 

1.2. Курсовой проект в соответствии с подходом «Обучение служением» является одним из видов учебной работы обучающихся, который̆ выполняется студентом в соответствии с учебным планом в рамках учебной̆ дисциплины, относится к виду самостоятельной̆ работы и представляет собой исследования социально значимой проблемы общества, проводимые ими самостоятельно под руководством преподавателя по определенным темам дисциплин (модулей), в результате которого выполняется общественный проект, направленный на позитивные социальные изменения в обществе, которые достигаются путем применения профессиональных навыков студента, осваиваемых в рамках его основной профессиональной образовательной программы (далее – ОПОП). Курсовой проект выполняется на основании его выбора.

1.3. Курсовой проект в соответствии с подходом «Обучение служением» – документально оформленный результат самостоятельной работы обучающегося, целью и содержанием которой является развитие умений и навыков, осваиваемых в рамках его ОПОП путем решения научных, экономических, технологических, художественных и иных социально значимых задач, а также достижение образовательных результатов: командная работа и лидерство, гражданская идентичность и солидарность, развитие убеждений и ценностных ориентаций, рефлексивность и осознанность, коллективизм и созидательный труд, профессионализм и ответственность. Особенностью курсового проекта, созданного в соответствии с подходом «Обучение служением», является наличие обоснованной проектной части с ожидаемым результатом, направленной на социальные изменения, представляющей собой результат изучения обучающимся определенной учебной дисциплины (модуля). 

1.4. Целью выполнения курсовых проектов является формирование навыков самостоятельного творческого решения профессиональных задач, которые имеют позитивное социальное воздействие на общество, формирование компетенций (универсальных, общепрофессиональных, профессиональных) в соответствии с утвержденным учебным планом. 

1.5. 3адачами выполнения курсовых проектов являются: 

( систематизация, закрепление, углубление и расширение приобретенных обучающимся знаний, умений, навыков по учебным дисциплинам (модулям), в рамках которой выполняется курсовой проект; 

( овладение методами решения социально-значимых задач с применением знаний, умений и навыков из будущей профессиональной деятельности обучающихся; 

( формирование умений и навыков научно-исследовательской̆ работы: работы со специальной̆ и нормативной̆ литературой̆, овладение современными методами поиска, обработки и использования информации; 

( проведение обучающимися анализа ситуации в реальных социальных условиях для выявления актуальной проблемы, требующей проектного решения; 

( постановка проблемы путем фиксации обучающимися содержания проблемы, выявления субъекта проблемы, а также всех заинтересованных сторон в данной ситуации; 

( разработка обучающимися паспорта общественного проекта для решения выявленной проблемы; 

( подготовка к написанию выпускной квалификационной работы (материалы курсовых работ могут входить в дипломную работу, которая будет реализовываться в соответствии с подходом «Обучение служением» в формате общественного проекта). 

1.6. Курсовой проект рассматривается как вид учебной работы по дисциплине (модулю) и выполняется в пределах часов, отводимых на ее изучение. Наименование дисциплин (модулей), по которым они предусматриваются, определяется учебным планом. 

1.7. Для формулирования тем курсовых проектов, выполняемых в соответствии с подходом «Обучение служением» необходимо привлечь партнерские для образовательной организации организации: муниципальные и региональные органы власти, бюджетные организации, выполняющие социально-значимые работы, некоммерческие организации различных видов, компании, реализующие программы корпоративной социальной ответственности, и другие организации. Партнерскими организациями также могут выступать добро.центры, ресурсные центры добровольчества. 

1.8. Обучающий может выбрать тему курсового проекта из числа тем, предложенных образовательной организацией, а также может самостоятельно предложить тему курсового проекта с обоснованием ее целесообразности и вовлеченности в этот проект партнерской организации. 

1.9. Для выполнения курсового проекта студенту назначается руководитель, который может быть преподавателем, ведущим данную дисциплину (лекционные и/или практические занятия); преподавателем, не ведущим данную дисциплину, но обладающим компетенциями в сфере курсового проекта; приглашенный специалист, в т.ч. из числа представителей партнерских организаций. 

1.10. Руководитель совместно с обучающимся: 

( составляет задание на курсовой проект и план-график выполнения курсового проекта в соответствии с подходом «Обучение служением» (в задании формулируется общественная ситуация и главная проблема, с которой обучающийся будет работать в рамках курсового проекта, партнерская организация, на базе которой будет выполнятся курсовой проект); 

( организует систематические консультации с целью оказания организационной и методической помощи обучающемуся; 

( следит за осуществлением выполнения работы; 

( проверяет содержание завершенной работы, 

( формирует отзыв на курсовой проект с учетом обратной связи от партнерской организации, на базе которой выполняется курсовой проект. 

1.11. Курсовой проект имеет следующую структуру: 

( титульный лист; 

( оглавление; 

( введение; 

( основной текст, в т.ч.: актуальность и значимость общественного проекта; детализация планирования общественного проекта; социальные изменения, к которым приведет реализация общественного проекта; 

( заключение; 

( список литературы; 

( приложения (одно из обязательных приложений – паспорт общественного проекта).

1.12. Требования к текстовой части курсового проекта – введению, основному тексту, заключению – прописываются в методических рекомендациях по выполнению курсовой работы / курсового проектирования с учетом специфики направлений подготовки/ специальностей. 

1.13. Аттестация по курсовым проектам является элементом промежуточной аттестации обучающихся и осуществляется в соответствии с порядком организации и проведения промежуточной аттестации обучающихся в АлтГУ. 
1.14. Аттестация по курсовым проектам производится в виде ее защиты проекта. Процедура защиты курсового проекта с учетом специфики конкретных специальностей и направлений подготовки высшего образования прописывается в методических рекомендациях по выполнению курсовой работы / курсового проектирования для каждой ОПОП. 

1.15. Критериями оценки курсового проекта являются: 

( актуальность: оценивается, насколько проект соответствует потребностям целевой аудитории общественного проекта и решает актуальные проблемы общества; 

( цели и задачи: оценивается ясность и конкретность поставленных целей и задач общественного проекта, а также их соответствие общественным потребностям и ожиданиям; 

( методология и подходы: оценивается выбор и применение методологии, инструментов и подходов, используемых в проекте для достижения поставленных целей и решения задач; 

( результаты и достижения: оценивается конкретные результаты и достижения общественного проекта, включая улучшение образовательных показателей, повышение качества образования или создание новых возможностей для обучения; 

( устойчивость и долгосрочность: оценивается устойчивость и долгосрочность проекта, его потенциал для продолжения и развития после завершения курсового проекта.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д
ВВЕДЕНИЕ

Ежедневно множество различных приложений, сервисов и систем подвержены атакам и взломам со стороны злоумышленников. Целями данных атак является, как правило, кража денежных средств, продажа персональных и конфиденциальных данных ресурса, или обычный отказ в обслуживании.

Существует множество различных видов атак по своим масштабам (один сервер или группа связных серверов), назначению (приложение, дата центр, облачный сервис) и степени угрозы. В данной работе акцент уделяется угрозам, которые нацелены на конечное веб-приложение и SAAS-систему, на котором оно построено. Производится анализ актуальных угроз и возможные методы защиты от них.

Работа и анализ безопасности основывается на веб-приложении управленческого учета для малых предприятий «Flores» (https://flores.cloud). Проект реализовывался командой разработчиков, в которой я выступал в качестве разработчика, аналитика и специалиста по безопасности приложения.

Цель работы заключается в разработке веб-приложения, реализация тестирования приложения на различных уровнях, организации облачного SaaS-сервиса и обеспечение безопасности всех элементов системы.

Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

­
анализ существующих угроз безопасности веб-приложений;

­
выбор инструментов и сервисов, необходимых при разработке;

­
реализация SaaS-системы, распределенной базы данных (БД) и шифрованием «на лету»;

­
тестирование веб-приложения. 

ПРИЛОЖЕНИЕ Е
ГЛАВА I ОБЗОР СОСТОЯНИЯ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИЩЕННОСТИ ОПТИКО-ЭЛЕКТРОННОГО КАНАЛА УТЕЧКИ ИНФОРМАЦИИ
(по центру)

1.1. Лазерные акустические системы разведки 

(с абзацного отступа)

Качество - это совокупность свойств продукции, обуславливающих её пригодность удовлетворять определенные потребности в соответствии с её назначением. Свойством называется объективная особенность продукции, которая может проявляться при её создании, эксплуатации или потреблении [2].
(с абзацного отступа; выравнивание по ширине)
Основной задачей каждого предприятия или организации является качество производимой продукции и предоставляемых услуг [3]. Успешная деятельность предприятия должна обеспечиваться производством продукции или услуг [4], которые:

· отвечают четко определенным потребностям, сфере применения или назначения;

· удовлетворяют требованиям потребителя;

· соответствуют применяемым стандартам и техническим условиям;

· предлагаются потребителю по конкурентоспособным ценам;

· направлены на получение прибыли.

(с абзацного отступа; выравнивание по ширине)
Качество продукции зависит от качества труда и выполнения работ всем коллективом предприятия.
Оформление рисунков
Рисунки нумеруются в порядке их расположения в пределах главы и с указанием этой главы, например, если рисунок находится во второй главе и первый в ней, то он нумеруется – Рисунок 2.1. Пример:
График поглощения ИК-излучения в атмосфере представлен на рис. 2.1.
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Рисунок 2.1 – Поглощение ИК-излучения в атмосфере
(по центру)

Оформление таблиц
Таблицы нумеруются нумеруются в порядке их расположения в пределах главы и с указанием этой главы, например, если таблица находится во 2 главе и первая, то она нумеруется - Таблица 2.1. Пример:
Таблица 2.2 – Характеристики октавных полос частотного диапазона речи
	Номер полосы
	Частотные  границы полосы,     fн …  fв, Гц
	Среднегеометрическая частота полосы, fi, Гц
	Весовой коэффициент  полосы, ki
	Значение  параметра речи в полосе ΔАi, дБ

	1
	90 ... 180
	125
	0,01
	25

	2
	180 ... 355
	250
	0,03
	18

	3
	355 ... 710
	500
	0,12
	14


Если таблица переносится на следующий лист, следует пронумеровать графы и повторить их нумерацию на следующей странице, при этом над перенесенной частью размещают слова «Продолжение таблицы» с указанием ее номера. 
Пример:
Таблица 2.1 – Влияние погодных условий на затухание оптического сигнала

	Погодные условия
	Затухание, дБ/км

	Ясная погода
	0 – 3


продолжение таблицы 2.1

	Погодные условия
	Затухание, дБ/км

	Слабый дождь
	3 – 6

	Легкий туман
	20 – 30

	Густой туман
	50 – 100


Оформления формул
Уравнения и формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть перенесено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), или минус (-), умножения (х), деления (:), или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют.

Формулы следует нумеровать порядковой нумерацией в пределах раздела работы арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках. Пример:
Расчёт показателя производился по формуле 
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где Vi - количество выпущенной продукции i- го сорта; Vобщ. - общее количество выпущенной продукции; Цi - цена за изделие i- го сорта; Цв.с. - цена за изделие высшего сорта.

Оформление ссылок на использованную литературу.
Нумерация ссылок на источники проводится в порядке упоминания источника в работе, при повторном упоминании указывается первоначальный номер. Номер источника проставляется в квадратных скобках. В необходимых случаях указываются также страницы. Пример: [8, 9-13].

Оформление ссылок на приложения
Ссылка на приложения приводятся в тексте с указанием обозначения приложения и слова «Приложение». В качестве примера можно использовать вариант с упоминанием приложения в скобках (Приложение А), использованием упоминания приложения в скобках с сокращенным словом «смотри» (см. Приложение Б), а также непосредственное упоминание в тексте необходимого Приложения В согласно смыслу предложения или фразы. В частности, пример составления библиографического списка указан в Приложении Ж.
ПРИЛОЖЕНИЕ Ж
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